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REDESCOPERIND PE DRUMUL MĂTĂSII LAMPA LUI ALADIN   

AM FOST ȘI NOI PENTRU CÂTEVA ZILE MILIONARI 

O nouă primăvară, încă un anotimp și anii patinează plini de speranță peste suprafața cărții 
de identitate desenând neînțelese arabescuri de cifre. Pomii  - cei tineri de obicei - se cam grăbesc să 
înflorească fără nici o grijă despre ce ar putea să mai fie dacă și dacă... iar noi, cei cu sufletul încă 
tânăr, am tras din nou cu coada ochiului spre harta lumii, ca spre o cutie magică din care – așa am 
sperat -   totuși, o pasăre a fericirii ne va extrage,  un alt bilețel, cu un nou traseu turistic surprinzător 

și norocos. Și așa, am hotărât să parcurgem o parte a vechiului Drum al Mătăsii, având ca destinație 
orașele Uzbekistanului: Samarkand, Tașkent, Khiva și Buhara. Traseul către noua noastră destinație, 
avea să treacă prin Emiratele Arabe unde avionul făcea o escală la Abu Dhabi, urmând ca după câteva 
ore de odihnă la hotelul rezervat, să ne continuăm drumul către – pentru început –  „mărgăritarul” 

Drumului Mătăsii, orașul Samarkand. Ne-am început plini de nerăbdare călătoria. Pe sub noi, se 
zăreau crestele munților Anatoliei acoperiți de zăpadă, amintind cumva  - de data aceasta în plan 

orizontal - de simfonia de piatră văzută nu cu multă vreme în urmă, în Armenia. Se înnoptase deja 
când am ajuns la Abu Dhabi, pe care l-am zărit de sus, scăldat în zeci de mii de lumini.  
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Frumusețea, eleganța și tehnica modernului aeroport ne-a impresionat. Ne-am amuzat 

copios observând confruntarea politicoasă dintre un robot care făcea curățenie și un pasager 
hipnotizat de propriul telefon, care părea a nu auzi rugămintea robotului de a-i elibera calea. Și 
robotul a așteptat răbdător, repetându-și rugămintea până când, în sfârșit, pasagerul – mai degrabă 
întâmplător decât voluntar – a făcut câțiva pași într-o parte dar fără a scăpa din ochi ecranul 
telefonului. Atunci robotul i-a mulțumit pentru „cooperare” și și-a continuat munca. Și-atunci, cum să 
nu-ți dorești ca măcar în anumite servicii oamenii, cei pentru care regulile sunt doar un moft, să nu 
fie înlocuiți de inteligența artificială? 
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Dar... întotdeauna există câte un dar”, socoteala noastră de acasă cu cele câteva ore de 
odihnă pe care abia le așteptam fiind plecați din zorii zilei, s-a dovedit a fi o simplă... teorie. Pentru 
că, firește, practica nu se dezminte și mereu s-a dovedit a fi mai dificilă. Am constatat uimiți că 
aplicarea noilor tehnici de scanare a pașapoartelor noastre dădea mereu rateu. Și-așa au început 
peripețiile. Întâi, am fost nevoiți să stăm timp de aproape două ore la cozi interminabile, în care, 
umăr la umăr păreau să se amestece aproape toate rasele lumii, până să ne putem obține vizele pe 
pașapoarte și astfel, am constatat că timpul nostru de odihnă s-a înjumătățit. Apoi, cum 
conveniserăm ca peste cele aproximativ două ore de odihnă rămase, să ne reîntâlnim în holul 
hotelului pentru a lua microbuzul care ne readucea la aeroport, a început dificila sarcină de a aduna 
tot grupul (17 persoane), pentru a putea ajunge în timp util pentru următorul zbor. Și când grupul 
este cam mare și fiecare are o altă percepție asupra timpului, dar, mai ales, pasează responsabilitatea 
oricărei acțiuni altuia (în afara celor legate de cumpărături), ca și cum s-ar afla(cam devreme totuși) 
sub tutelă, apar inevitabilele disfuncționalități însoțite de mai mult sau mai puțin accentuatele 
resentimente. Căci, nu-i așa, pisicii moarte îi stă mai bine în ograda vecinului. Dar în sfârșit, am reușit 
până la urmă să ne îmbarcăm - nu fără ceva emoții-  în avionul spre Samarkand. Acesta avea toate 

locurile ocupate, fiind plin de uzbecii care se reîntorceau în țara lor, însoțiți de nenumăratele lor 
bagaje. Și cum și sezonul virozelor era în toi, de pretutindeni auzeai corul tușitorilor (fără vreo 
batistă, ca să nu mai amintesc de mască), de-ai fi putut crede că ne aflăm într-un salon de spital... 

zburător. Deh, metoda creșterii naturale a imunității... Ajunși la aeroportul Samarkandului, am putut 
observa că acoperișul acestuia era în forma unei cărți deschise. Iar după cum se știe, aeroporturile, 
gările sau chiar autogările unui oraș sunt de fapt o carte de vizită a acestuia, făcându-te să te simți 
primit cu drag, ca un oaspete, iar această imagine, ne-a aprins imaginația, făcându-ne nerăbdători să-

i descifrăm tainele. Am fost întâmpinați și duși la hotelul ales, de unde, după ce ne-am lăsat bagajele 
ne-am grăbit să aruncăm o privire prin împrejurimi. Spre surprinderea noastră, în Samarkand era 
zăpadă iar peste noapte, cum aveam să constatăm în ziua următoare, urma să mai ningă, așa că după 
ce am îndurat cum-necum frigul, fiind îmbrăcați cam primăvăratic pentru o astfel de vreme, i-am 

solicitat ghidului să ne ducă la un bazar de unde să ne procurăm fulare de cașmir, mănuși și chiar și 
șosete mai groase din lână de angora, căci se făcuse iarnă de-a binelea până s-au încheiat zilele 

alocate vizitării Samarkandului. Părea că sosirea noastră în oraș, făcuse  ca iarna să revină, însă cu 
timpul,  de-a lungul întregii excursii -  după cum remarca una dintre membrele grupului - am avut 

ocazia să trecem în cele 12 zile petrecute în Uzbekistan prin cele patru anotimpuri. Așa, câte unul 

pentru fiecare oraș. 
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Cum însă, înainte de a face o scurtă plimbare prin oraș, trebuia să mâncăm, prin amabilitatea 
managerului hotelului ni s-au schimbat la o bancă din apropiere banii, în monedă locală. Și așa, am 
constatat uluiți că am devenit peste noapte.... milionari, de parcă am fi redescoperit lampa fermecată 
a lui Aladin. Astfel că în pofida oboselii, bine dispuși, mai ales după masa extrem de savuroasă și 
ieftină pentru proaspeții milionari, am pornit la pas prin oraș. Iarna în Samarkand, în pofida 

disconfortului provocat inițial, părea coborâtă din basme înfrumusețând și mai mult străzile și 
parcurile p care le parcurgeam să parcurgem la pas, admirând arhitectura mai veche, bine 
conservată. 
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 Și, ca un bonus, am descoperit o cofetărie printre produsele căreia se aflau și cele 
recomandate în cărțile sale de Sabina Fati – delicioasele prăjituri Medovaia și Napoleon -  cărți care, 
cu siguranță au avut un cuvânt de spus în alegerea excursiei noastre. Mulțumiți, ne-am reîntors la 

hotel să ne odihnim pentru a face față excursiei din următoarea zi. 

În cea de-a doua zi, însoțiți de ghidul nostru uzbec, recomandat tot de managerul hotelului în 
care am fost cazați, ne-am început turul prin Samarkand, unul dintre cele mai vechi orașe din lume(a 
fost fondat prin sec. VIII îHr și are o vechime de aproximativ 2700 de ani) și prin el, trecea drumul 
comercial care unea China cu Marea Mediterană, drum denumit Drumul Mătăsii. Încă din sec. XI avea 
– ca și în prezent - cam 500 000 de locuitori și fiind nu doar un centru comercial ci și un important 
centru religios, musulmanii, dacă nu puteau ajunge în pelerinaj până la Mecca, făceau cinci pelerinaje 
până la Samarkand.  

 

 

Fiind un oraș fortificat, a rămas intact până la sosirea lui Ginghis Han, care l-a distrus. Mai 

târziu, Timur Lenk (cel șchiop, pentru că suferise după s-a dovedit când a fost deshumat, de 

tuberculoză osoasă la genunchi dar și de o pareză la umăr fiind rănit de o săgeată) l-a reconstruit 

transformându-l în capitala imperiului său. Și a construit nu numai în Samarkand dar și în alte orașe, 
asigurându-și resursele prin cruțarea artizanilor din rândul populațiilor cucerite. Arhitectura colosală 
care a rămas în urma sa, precum și sprijinul pentru cultură, religie știință, împreună cu talentul său de 

a dezvolta relații comerciale alcătuiesc cealaltă față a lui Timur barbarul(cel ce a masacrat populații 
întregi din teritoriile care i se împotriveau), fața care s-a păstrat de-a lungul sutelor de ani care au 

trecut de atunci. Temutul Timur, provenea dintr-un trib nomad de mongoli turcizați și pentru a întări 
ideea că este un descendent al lui Ginghis Khan și a-și spori astfel legitimitatea, s-a căsătorit cu o 
prințesă descendentă a familiei acestuia, devenind astfel kurgan(ginere al lui) luându-și titlul de 
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Amir(emir), adică prinț. Nu s-a numit niciodată han sau sultan. Pentru el, mai importanta decât 
titulatura, părea să fie armata sa. O armată foarte bună în asedii, care i-a învins pe apărătorii islamici 
și creștini din Anatolia, Siria și Irak, dominând astfel Drumul Mătăsii cel care asigura legătura 
comercianților între Est și Vest și-i asigura venituri consistente. Și-a dorit ca prin bunurile jefuite să 
readucă Transoxania(cum se numea pe atunci teritoriul stăpânit de el) într-o perioadă de înflorire 
economică. Și astfel oraşele Buhara şi Samarkand înfloresc devenind un  „Centru al lumii” cu clădiri 
impozante, multe păstrându-se și astăzi. Aşa a apărut în Asia centrală stilul arhitectonic timurid, care 
se poate observa încă  şi astăzi la moscheile Gur-e Amir, Bibi Hanîm. Acest stil a fost puternic 

influenţat de stilul persan Timur, deși analfabet, era educat pentru că cerea să i se citească și 
cunoștea trei limbi. Numele său – Timur -  în limbile turcice, însemna de fier” iar imperiul său se 
întindea din vestul Chinei până la Marea Caspică şi din Pakistan până în Siria. Totuși, nu s-a asigurat 

de administrarea uriașului său imperiu, care în anul 1394 se întindea pe un teritoriu ce corespunde 
Irakului de azi, Iranului, Azerbaidjanului, Uzbekistanului, Armeniei şi Georgiei. 

 

Harta imperiului lui Timur și teritoriile vasalilor săi 

 În anii 1391 şi 1395 Timur i-a supus și pe mongolii din Hoarda de Aur conduși de Tohtamîş, 
descendent direct al lui Ginghis Han. În 1398 a ocupat cu armata sa oraşul Delhi, în anul 1401 a reușit 
să învingă oraşele Damasc şi Bagdad, iar în 1402 l-a învins și pe sultanul aproape orb din dinastia 
otomană Baiazid, ocupând Ankara. În ultima sa expediție de pedepsire a dinastiei Ming, în 1405, 
moare lângă Şîmkent (pe teritoriul Kazahstanului de azi) și este înmormântat în Samarkand, unde i-a 

fost construit mausoleul Gur-e Amir. Vârsta la care a decedat era de 69 de ani, într-o perioadă în care 
media de vârstă la care se murea era de 30 de ani. După moartea lui, imperiul s-a destrămat,  ca 

urmare a luptelor de succesiune purtate între urmași. Samarkandul, vestita cetate fortificată 
denumită în vechime Afrosiab, sau „marea cetate Samartan”, cum o numea Marco Polo, a fost 

distrusă de Ginghis Khan. în 1220. Acesta i-a astupând canalele care alimentau cu apă potabilă 
cetatea, a asediat-o, și apoi i-a dărâmat  fortificaţiile şi a jefuind-o. Cei care au încercat să fugă au fost 
închişi într-o moschee şi arşi de vii, iar supravieţuitorii, au fost luaţi ca sclavi și deportaţi în Mongolia. 
Din aceste ruine, alt mongol, Timur Lenk, a făcut să răsară un oraș ca o bijuterie în culoarea turcoaz a 
faianței și majolicii în care e înveșmântat și pe care arabii îl numeau în manuscrisele lor „Nestemata 

Răsăritului”, iar europenii din Evul Mediu îl numeau „Tărâmul Scolasticilor”. Orașul a fost înscris în 
Patrimoniul UNESCO în 2001. Primul obiectiv vizitat a fost Gur Emir – Mauzoleul Tamerlanului. 

Construcția acestuia, a fost începută în 1401 de Muhammad Sultan, nepotul desemnat ca moștenitor 
al lui Timur Lenk, inițial cu destinația de madrasă, însă la moartea neașteptată a acestuia, el a fost 
îngropat acolo. Mai târziu, deși Timur își construise o criptă la Shahrizab, pentru că a murit iarna (în 
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vreme ce plănuia cucerirea Chinei) iar trecătorile spre Shahrizab erau înzăpezite, a fost înmprmântat 
și el acolo, de finalizarea lucrării ocupându-se Ulugh Beg. Astfel că Gur Emir a devenit Mausoleul 
Timurizilor, aici fiind ingropații fiii, și nepoții lui Timur Lenk și însuși Ulugh Beg.  
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Mormântul lui Timur Lenk(cel negru) și detaliu din mausoleu. 

 

Există  și o legendă legată de mormântul lui Timur Lenk. Se spune că atunci când antropologii 
sovietici au deschis criptele, au găsit în ele și un înscris care averiza că: „cine va deschide acest 

mormânt va fi învins de un inamic mai de temut decât mine”. Era 21 iunie 1941, iar a doua zi, Hitler a 

atacat Uniunea Sovietică! Cercetările făcute, au confirmat faptul că Timur era relatic înalt (1,70 m) și 
șchiop de piciorul drept și că Ulugh Beg  fusese decapitat. Iar când Stalin a ordonat reînhumarea 
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rămășițelor lui Timur, iar din momentul în care avionul ce-l readucea a survolat armata sovietică de la 
Stalingrad, contraatacul Armatei sovietice a fost de neoprit.  În curtea mausoleului, există o cupă 
mare de piatră din care, tot legendele spun, armatele lui Timur înainte de a pleca la luptă, veneau să 
bea suc de rodie. Și că așa s-ar fi ținut evidența numărului de ostași care plecau la luptă. Sau, spun 
alte legende, fiecare ostaș lăsa la plecare o pietricică(se făceau grămezi mari) iar la întoarcere veneau 

și o ridicau și astfel se știa câți rămăseseră pe câmpul de luptă. Încoronarea lui Timur Lenk a fost 
descrisă astfel: era așezat pe o piele de taur alb și apoi ridicat pe o piatră mare, albastră. 

 Samarkandul este împărțit în trei secțiuni istorice. În partea de nord-est există ruinele 
oraşului antic Afrosiab, fondat în secolul al VII-lea î.Hr. şi distrus de către Ginghis Khan în secolul al 
XIII-lea(1220). Afrasiyab a fost centru al culturii sogdiane 500 î.Hr. până în 1220 d.Hr. Săpăturile 
arheologice au scos la lumină vechea citadelă şi fortificaţiile, palatul conducătorului,   construit în 
secolul al VII-lea şi care păstrează încă o valoroasă pictură murală. Și tot acolo au fost găsite ruinele 
unei mari moschei, construită între secolele al VIII-lea şi al XII-lea. În partea de sud, se află orașul 
medieval din vremea lui Timur Lenk care mai păstrează clădiri valoroase, precum moschei sau centre 
rezidențiale. Iar în partea de vest, s-a dezvoltat orașul modern, corespunzând sec. XIX- XX, sub 

influenţa stilului european şi rusesc. După ce am vizitat Mausoleul gur Emir ne-am îndreptat către 
Registan. În Asia Centrală, piețele principale ale orașelor erau numite în mod tradițional Registan, 
ceea ce înseamnă „loc nisipos”. Registan a fost construită în 1380 de Timur Lenk. ”. Are trei clădiri, 
madrase (universități), construite între 1380 și 1700 care au dat lumii renumiți teologi, astronomi, 
matematicieni și filosofi. Aici au predat cei mai importanți oameni de știință și savanți ai Renașterii 

din Asia Centrală. Cea mai veche este Madrasa Ulugbek, construită în timp record chiar și pentru 
vremurile noastre(1417-1420) la cererea lui Ulugh Beg, nepotul lui Timur Lenk, un sultan învățat, 
deloc pasionat de războaie și dedicat științei, care a predat aici matematica și astronomia. Despre 
acest învățat care se spune că vorbea cinci limbi, se poate spune că  era un de știință valoros, însă nu 
și un bun conducător de stat. În schimb, pasionat de astronomie a construit un Observator în anul 
1420 și a conceput un tabel astronomic și un catalog stelar unde sunt enumerate aproximativ 1.000 
de stele stabilind prin calcule pozițiile lor pe bolta cerească. Observatorul a fost însă distrus în 1449 
de fanatici religioși, iar fundațiile lui au fost redescoperite abia  în anul 1908. Pentru că la acea vreme 
nu avea telescoape cu care să lucreze, a construit un sextant Neavând telescoape cu care să lucreze, 
el a construit un sextant( Fakhri), cel mai mare instrument de la observatorul din Samarkand, din care 

s-a mai păstrat nedistrusă doar porțiunea subterană. Cu ajutorul său, a alcătuit un catalog de stele, 
corectând prin noile măsurători, poziția inițial stabilită greșit, a cca 992 de stele. 
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Registan 

Continua să ningă ca-n povești peste Registan. Samarkandul ne dăruia iarna care care ne 
lipsise în acest an. Vizavi de Madrasa Ulugh Beg se afla Madrasa Sher Dor (a Leului), finalizată în 
1636, remarcabilă prin imaginile pre-islamice de pe fațadă, cu lei și soare – simboluri zoroastriene, 

devenite simboluri șiite. Timp de secole, existența ornamentului a fost ținută secret, deoarece religia 
islamică interzice înfățișarea oamenilor și animalelor. În mijloc, se află Madrasa Tillya Kari( cea 

acoperită în aur), pentru că în interior a fost placată cu aur.  
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Interesant este faptul că pentru a putea fi întreținute, în interiorul madraselor am văzut 
pretutindeni mici buticuri în care meșteșugarii sau neguțătorii uzbeci mult căutatele produse 
manufacturiere. Interiorul madraselor, avea ca și locuințele tradiționale uzbece, o curte interioară în 
care învățăceii puteau ieși din camerele lor cu etaj (jos învățau, iar sus dormeau). A fost totuși dificil 
să ne împărțim timpul între a asculta ghidul, a fotografia din fugă splendida arhitectură și măcar a 



 

12 
 

trage cu coada ochiului către tarabele care te îmbiau care mai de care cu produsele lor ispititoare. Ici 
și colo, lampa lui Aladin se ițea dintre mărfuri ispitindu-ne să o alegem. Dar vai, eram deja parcă 
aerieni, cu mintea plină de calcule tot convertind de zor dolari sau euro în somi și apoi în lei ca să ne 
dăm seama cam cât și pe ce cheltuim. Căci plăteam în zeci și sute de mii și oarecum ne dezvățaserăm 
de atâtea cifre cu zero, care atunci când sunt prea multe, parcă încep să se învârtă prin fața ochilor ca 
la păcănele, amețindu-ne. Așa că am rezistat eroic ispitelor, știind  de la dragul unchi Google că e mai 
bine să-ți iei marfa din Buhara sau Khiva, pentru că prețurile sunt mai bune. Și, oricum mai aveam de 
făcut un drum spre Tașkent și apoi cu avionul(fără bagaj la cala sau cu bagaj priority). Însă, cum se 
spune, ce-i al tău e pus de o parte și dacă nu-l iei când ți se ivește ocazia, mai târziu, regreți. 

 

Curtea Madrasei 

Mânați de la spate de timpul care ne amintea că se apropie înserarea și nu vom reuși să vedem toate 
obiectivele dorite, am plecat către Mausoleul care adăpostește atât mormântul Profetului Vechiului 

Testament - Daniel, cât și Muzeul vechiului Afrosiab(pe care din lipsă de timp nu l-am vizitat: 

Mausoleul este situat la marginea așezării Afrasiab  din nord-estul Samarkandului. Acest loc, este 

venerat atât de creștini, cât și de musulmai și evrei. Proorocul Daniel a fost sfătuitorul mai multor 
regi, printre care și  Darius, care și-ar fi dorit să-l numească mare dregător peste mai marii de la 
curte. Dar aceștia au uneltit împotriva profetului și l-au aruncat într-o groapă cu lei, care însă, nu s-au 

atins de el, ceea ce a făcut ca Darius și dregătorii să fie convinși că Dumnezeul evreilor este cel 
adevărat, iar zeii lor de aur doar plăsmuiri ale imaginației. Se spune că Daniel ar fi murit la Susa, de 
unde, Tamerlan l-ar fi adus, după ce, văzând că orașul rezistase asediului său multă vreme, a vorbit cu 
preoții întrebându-i cine sau ce îi ajutase. Când a aflat de prooroc, a dorit să-i aducă rămășițele în 
Samarcand ca protecție(unele legende spun că ar fi adus doar mana dreaptă, altele că doar pământul 
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din jurul mâinii sale). Când calul care aducea ceea ce se presupune că a fi fost rămășițele proorocului, 
convoiul s-a oprit și acolo a fost săpat mormântul. Acesta are o ciudățenie. Este foarte lung 
(aproximativ 18 m). Și iarăși încep să-și țeasă canavaua poveștile. Unele afirmă că proorocul era un 
uriaș, altele, că de fapt, mâna proorocului crește în fiecare an. În realitate, se pare că Timur se temea 
de profanatorii de morminte, așa că a lungit mormântul, astfel încât aceștia să nu-și mai dea seama 
unde este cu adevărat mormântul. 

 

Mormântul Profetului Daniel 

Tot legendele ne spun că în momentul înhumării profetului, calul care îl adusese, a lovit cu copita 
pământul și de acolo a țâșnit o apă sfântă, vindecătoare pe care turiștii se grăbesc să o bea și să mai 
și  ia cu ei. Sfântă, sfântă, dar(nu m-am putut abține să nu mă între) trecută fiind prin conductele 
neschimbate de atâtea sute de ani, oare cât de potabilă mai era? Însă și ghidul ne-a atenționat că ar 
fi mai bine să nu o bem.  
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 În anul 1996 în Samarkand a avut loc vizita lui Alexei al 2-lea patriarhul Moscovei și al întregii Rusii la 
Samarkand. Și firește, a poposit și la mausoleul lui Daniel. Cum în apropierea criptei se afla pe atunci 
un copac de fistic, care avea o vechime de cca. 500 de ani și părea a fi uscat. Dar patriarhul l-a stropit 

cu apă sfințită, și acesta a înfrunzit din nou. Însă, atunci când patriarhul Moscovei a murit, fisticul nu 
a mai înfrunzit vreme de aproape cinci ani. 

 

Pentru muzeu nu mai rămăsese  destul timp. Muzeul Afrasiab este situat deasupra sitului 
istoric având același nume (unul dintre cele mai mari din lume) și orașului antic distrus de mongoli la 
începutul secolului al XIII-lea... Aici este expusă o pictură murală numită „Pictură murală din Afrasiab” 

sau „Pictura ambasadorilor”,  o frescă  despre care se presupune că a fost pictată prin secolele VII-
VIII, unul dintre rarele exemplare de artă sogdiană care a ajuns până la noi... Dar, măcar din fugă, nu 
am ratat ocazia de a ne cumpăra  de la un negustor ambulant câteva tricouri de bumbac adevărat. 
Căci Uzbekistanul este unul dintre cei mai mari producători de bumbac. Cum această cultură necesită 
multă apă, râul Amudaria care alimenta lacul Aral a fost deviat și mare parte din lac a sec a secat 
provocându-se astfel un mare dezastru ecologic, ținutul Karacalpakstanului deșertificându-se și mai 
mult. Poate de aceea se spune că trebuie să ai grijă de ce și mai ales cum îți dorești.  

Următorul obiectiv era Complexul memorial Shakh i Zinda -  cel mai venerat loc de pelerinaj 

din Asia Centrală. În traducere, acest cuvânt înseamnă „Regele viu”.  Căci – spune legenda -  vărul 
profetului Muhammad, a venit la sfârșitul secolului VII, să răspândească religia islamică în Asia 
Centrală. Dar, aici a fost atacat. S-a refugiat într-o fântână, de unde a reușit să plece... viu, în paradis. 
De atunci, acest loc a fost considerat sacru și fiecare conducător a considerat că este o datorie să 
construiască o clădire sau să-și îngroape aici rudele. De aceea experții consideră acest loc a fi  „o 

enciclopedie a arhitecturii musulmane”. Aici există clădiri din secolul al XI-lea până la începutul 
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secolului XX (sunt peste 20 de mausolee și diferite clădiri din secolele XI-XIX). Cele mai spectaculoase 

sunt cele din perioada Timur – Ulugh Beg, cei doi înmormântându-și aici familia și favoritele. 

         

Imagini din Necropola Shah i Zinda 
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Către necropolă se urcă pe o scară despre care se spune că are rostul de a împlini dorințele celui care 
le urcă dacă numărându-le atât  la urcare cât și la coborâre, va obține același număr de trepte. În 
plus, se spune că i se șterg păcatele celui ce o vizitează și se roagă acolo. 

 

Scara împlinirii dorințelor 

 

Albastrul din Shah i Zinda 

Cum foamea ne cam dădea ghes, și trecuse binișor de ora prânzului, am mers la un centru de 
plov ca să prânzim. Plovul este tradiționalul și faimosul pilaf uzbek. El se face cu toate tipurile de 
carne și are ca ingrediente principale ceapa, morcovul si orezul, dar se pot adaugă nuci, năut, stafide, 
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fructe uscate si fel de fel de semințe. Cu toate că pilaful a apărut in India și Orientul Mijlociu prin 
secolele l si ll  I.d.H.  în Uzbekistan prepararea pilafului este ridicată la nivel de artă. Cum fiecare 
regiune are rețete diferite nu este prea greu  să deosebești un pilaf de Tașkent de unul făcut la 
Samarkand. Căci însuși Tamerlan a fost interesat de acest fel sățios  și sănătos de mâncare cu care-și 
putea hrăni armata și prefera ca la Samarkand pilaful să nu fie amestecat, ci să-i fie adăugate 
ingredientele pe rând(orez, legume, carne) pentru a nu mai putea fi reîncălzit. Spre deosebire de 
Samarkand, în Tașchent pilaful este amestecat și i se adaugă și alte ingrediente (ouă de prepeliță, 
salam de cal). Pilaful este gătit în Uzbekistan doar de bărbați, cu rugăciunea obligatorie și grijă 
deosebită, într-un cazan special (kagan),  de preferință pe foc deschis. Procedura de preparare a 
pilafului adevărat este destul de complicată – există legume tocate și prăjite („zirvan") într-un mod 

special, dar și o lungă „călire" a orezului (care este înmuiat în apă sărată), iar prepararea are mai 
multe etape. După lunga zi petrecută printre monumentele istorice,  după prânz, firește că mulți și-
au dorit să-și facă și câteva minime cumpărături, știind că a doua zi urma să plecăm în afara orașului 
la Shahrisabz (orașul din apropierea localității natale a lui Timur Lenk, acolo unde el își clădise un 
palat de marmură albă(Ak Sarai) înconjurat de ziduri ale căror porți de intrare, înalte de 70 de m, se 

vedeau de la mare depărtare). Așa că ghidul ne-a condus către un magazin de suveniruri. Fiecare și-o 

fi spus că intră doar pentru câteva minute.  Însă eram 17! Și, după cum se știe, este mai ușor de spus 
și de intrat, dar mai greu de ieșit. Când în sfârșit, toată lumea ieșise din magazin, trecuse de ora 17, 
oră la care complexul Bibi Khanym, construit de soția lui Timur pe când acesta se afla plecat într-o 

campanie militară,  era deja închis. Sperând că-l vom putea vizita măcar pe fugă în ziua următoare, 
ne-am îndreptat obosiți și înfrigurați către hotel.   

Dorința-i una, împlinirea ei... alta. De dimineață, pentru că vremea continua să fie rece, 
alternând ploaia cu lapovița și am aflat de la ghid, că drumul spre Sharisabz va dura mult mai mult 

decât era prevăzut, drumul prin trecătoare fiind închis datorită intemperiilor. Așa că nici vorbă de 
alocat timp pentru Biby Khanym, care era în cealaltă parte a orașului. Cu părere de rău, ne-am urcat 

în autobuz, pornind spre orașul drag lui Timur Lenk bucurându-ne că avem totuși -  spre deosebire de 

Timur care deși nu pierduse niciodată vreo bătălie, fusese împiedicat de însuși generalul iarnă să 
ajungă pe ultimul său drum la Șahrisabz -  un drum secundar. Desigur, cam mult spus, drum. Mai lung 

și plin de gropi de parcă tocmai fusese bombardat, dar, totuși un drum. Zdruncinați din toate 
încheieturile, priveam pe geamurile autobuzului micile cătune înzăpezite și am zărit chiar și un târg 
foarte animat. 
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Sahrisabz-ul(în persană însemnând orașul verde),  se numea odinioară  Kheș -  capitală a statului antic 
Sogd, a fost transformat în reședință a lui Timur Lenk, care s-a născut într-un sătuc din apropierea sa( 
Hodja-Ilgar). Aici și-a construit el palatul său alb(era placat cu marmură albă) – Ak Saray. Orașul a fost 
mutat și reconstruit frecvent, așa că nu este surprinzător faptul că Shakhrisabz-ul modern și orașul 
antic Kesh sunt la 20 de kilometri distanță unul de celălalt. Zidurile cetății au fost reconstruite, însă 
deși a fost înscris pe lista UNESCO, demolarea unor rămășițe antice pentru a se crea un parc și 
facilități turistice ridică problema rămânerii acestuia pe listă.  

 

Din turnurile porții de intrare în oraș, ornate cu mozaicuri în alb albastru și auriu, odinioară de 
aproape 70 de metri, au mai rămas aproape jumătate și tot este destul ca să impresioneze. Deasupra 
intrării este scris cu litere mari: „Dacă te îndoiești de puterea noastră  – uite-te la clădirile noastre!” 
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Cu ajutorul unor mijloace de transport locale, am putut ajunge mai ușor la moschei și complexe 
memoriale. Complexul memorial Dorus Siodat a fost dedicat fiului sau Jehangir de 22 ani care a 

murit căzând  de pe cal. În curtea interioară cresc copaci de o vârstă venerabilă, despre care se spune 
că ar fi fost sădiți de însuși Timur. 
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În interiorul mausoleului, există o plăcuță pe care scrie: „ Înțeleptul se bazează pe munca sa, iar 
prostul pe banii săi”. Ceva mai departe se află  cripta pregătită pentru Timur însuși. Din piatră simplă, 
este înconjurată din cele patru părți de inscripții care-l proslăvesc pe Alah : „Slavă lui Alah!, Alah e 
unicul!, Nu este alt Dumnezeu în afara lui Alah! și Măreț este Alah!”. 

Cum nu a mai rămas nimic din ruinele palatului Ak Saray, am admirat statuia lui Timur(Amir) Lenk, 
care este amplasată pe locul acestuia. Timur este așezat cu fața către locul nașterii sale și al părinților 
săi. La uzbeci, respectul pentru părinți este necondiționat. 
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Moskeea Kok Gumbaz – cea mai mare, facută de Ulugbeg si este atașată mormântului mentorului 
sufit al lui Timur și al tatălui său – Samseddin Kulial. 

 

 

Moskeea Imam Khazreti – sec.XIX- inchinata lui Abu Abdulla Muhammad ibn Nasr al Kheshi sfant din 

sec.IX ale cărui moaște au fost aduse de Timur de la Bagdad. 

 

 

Complexul Dorut Tilavat sec XIV- XV 1360/1361 – rămășițele lui Emir Taragay tatăl lui Timur. 
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Se înserase de-a binelea când am revenit în Samarkand. Nici vorbă să mai încercăm să vedem 
obiectivul ratat – Bibi Khanym. Și când te gândești că pentru cei amatori de bazaruri, tocmai rataseră 
și cel mai mare bazar din Samarkand - Bazarul Siyob - amplasat chiar lângă Moscheea Bibi Khanym, 
unde ar fi putut găsi și cele mai ieftine suveniruri din întreg Uzbekistanul... Însă ne aștepta o nouă 
dimineață și o călătorie cu trenul către Tașkent, capitala Uzbechistanului. 
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